
-06.02.2022 Junior to counsel for the appellant present.

Muhammad Adeel Butt learned Additional Advocate
a

General alongwith Bilal Ahmad Library Assistant for

respondents present.

Reply on behalf of respondents submitted which is

■7? placed on file. To come up for rejoinder/arguments on' ^

12.05.2023 before D.B.

A
(Rozina Rehman) 

Member (J)



/

Clerk of learned counsel for the appellant present. Mr. Kabirullah -•17.1 1.2022

Khattak, Additional Advocate General alongwith Bakht Ali, Litigation
V .

Officer and Mr. Ahmad Bilal, Assistant for the respondents present.

Reply/comments on behalf of respondents not , submitted.

Learned Additional Advocate General seeks time to contact the

respondents for submission of reply/comments. Adjourned. To come

for reply/comments on 19.12.2022 before S.B.

O<1V-..

% (Mian Muhammad) 
Member (E)

%

19.12.2022 Appellant alongwith his counsel present. Mr. Bilal,

Librarian alongwith Mr. Muhammad Riaz Khan

Paindakhel, Assistant Advocate General • for the

respondents present.

Reply/comments on behalf of respondents are still

awaited. Representative of the respondents present in the

court requested for further time for submission of

reply/comments. Last opportunity given. In case the last

chance as given is not availed, the next adjournment shall0
ill f-, >

■ ^ 2

li
be subject to prior payment of cost of Rs. 5000/-.

Adjourned. To come up for submission of reply/comments

on 06.02.2023 before the S.B.

(Salah-Ud-Din) 
Member (J)



Appellant alongwith his counsel present and submitted 

application for extension of time to deposit security and process fee. 

Application is allowed and appellant is directed to deposit security and 

process fee within 03 days, thereafter, notice be issued to the 

respondents for submission of reply/comments. Adjourned. To come up 

for reply/comments on 20.09.2022 before S.B.

18.07.2022
-.■K

process Fee • \oecuray

/
7> (Mian Muhammad) 

Member (E)/

/
/.

/
/
/

Bakh't AN,Appellant in person present. Mr.

Litigation Officer alongwith Mr. Muhammad Adeel
20.09.2022

/
/
/

Butt, Additional Advocate General for the respondents 

present .and sought further time for submission of 

written reply/comments. Adjourned. To come up for 

submission of written reply/comments on 04.11.2022

!

I

/
/

/■

before the S.B.
V

(Salah-Ud-Din) 
Member (J)

/

Appellant present through counsel.

Kabir Ullah Khattak, learned Additional Advocate 

General for respondents present.

Written reply on behalf of respondents not subihitted.

Learned Additiortal AG^ougRt time to contact the respondents
_______ . - ,

for written reply. AdjWned. To come up for writtp reply on

17.11.2022 before S.B.

04.11.2022

#
o,

V-
i .■'i
i

<•

I (Rozina Rehman) 
Member (J)

\

L'



Preliminary arguiTients|^. / Learned counsel for the appellant present.9-.05.2022■ %

heard.

Learned counsel for the appellant while arguing the case,>contended 

that the appellant is aggrieved of the impugned order dated 17.06.2021 

whereby minor penalty of “withholding of his promotion for a period of 3 

years” was imposed on him. The appellant feeling aggrieved, submitted

departmental appeal to respondent No.l on 01.07.2021 which was however

filed in Servicenot responded. Hence the instant service appeal was 

Tribunal on 26.10.2021. It was further argued that the. appellant has been

issued charge sheet and statement of allegations. He has not been provided 

opportunity of personal hearing and the end of justice have not been met 

before imposition of the penalty. However, Show Cause Notice has been 

issued to the appellant on 04.12.2020 which was accordingly replied by the 

appellant. Since the laid down and prescribed procedure under the Khyber 

Pakhtunkhw^a Government Servants (Efficiency & Discipline) Rules 2011, 

has not been followed the impugned order is therefore illegal and has no 

force of law.

an

Points raised need consideration. The appeal is admitted to regular 

hearing, subject to all just and legal objections. The appellant is directed to 

deposit security and process fee within 10 ^ys. Thereafter, notices be 

issued to the respondents for submission of written reply/comments. To 

come up for reply/comments before the S.B on 18.07.202^!"^

(Mian Muhammad) 
Member(E)

i\
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Form- A

FORM OF ORDER SHEET
Court of

iiij>Case No.- /2021

S.No. Date of order 
proceedings

Order or other proceedings with signature of judge

1 2 3 «* *

The appeal of Mr. Saeed-ur-Rehman presented today by Mr. Noor 

Muhammad Khattak Advocate may be entered in the Institution Register 

and put up to the Worthy Chairman for proper ordw please.

1- 26/10/2021

--------
REGISTRAR

This case-is entrusted to S. Bench at Peshawar for preliminary 

hearing to be put there on

W
2-

14.12.2021 Clerk of (earned counsel for the appellant present.

Former requests for adjournment on the ground that learned 

counsel is not available today. To.come up for pi^minary hearing 

on 24.02.2022 before S.B atoajii^
A

(MIAN MUHAMf^D) 
MEMBER (E)

23.0^.2022 Due to retirement of the .[Hpn'able Chairman, the case is 

adjourned to 19.05.2022 for the same before D.B.

Reader
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^^.BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL,
PESHAWAR

. 76 7.^SERVICE APPEAL NO /2021

SAEED-UR-REHMAN V/S GOVT: OF K.P & OTHERS:

INDEX

MpfcttB
i Memo of appeal 1-3

2 Affidavit 4

Office order dt: 10.09.20203 A 5,
t .

Detail reply B 6-74

8-9C5 Reportj

Show cause Notice dt; 
04.12.2020 10-116 D

Impugned office order 

dt:17.06.2021 12-13E7

Departmental appeal8 F 14-15

Wakalat Nama 169

;.
Dated:. 26.10.2021

APPELLANT

Through;
NOOR MOHAMMAD KHATTAK 

ADVOCATE
PLATE NO. 04, 2^*^ FLOOR,

JUMA KHAN PLAZA, NEAR FATA SECRETARIAT, 
WARSAK ROAD, PESHAWAR

0345-9383141

I

-\

!



I
before the KHYBER PAKHTiiMifHm/^ SFPVTrF TtTTniiMni

PESHAWAR ' ‘

SERVICE APPEAL NO.

Mr. Saeed-ur-Rehman, Accounts Assistant (BPS-12')
City Museum, Peshawar.

72021

APPELLANT

VERSUS

and Archaeology &Museums Department, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2 Tn6 Director Archaeology & Museums 

Peshawar. ' Khyber Pakhtunkhwa,

......... ....... ....................................... ................RESPONDENTS

tribunal act, 1974 AGAINST THE IMPIlfli^ORDERS DATED 17-06-2071 WHEREBY MINOR PFNAi-n^
WITHHOLDING PROMOTION OF THE APPFI LANT FOR THF
eLriod of three years has rffn ,M.o^pn .y,.

inaction of the RESPONDENTS BY NOT
DECIDING THE DEPARTMENTAL appeal OF THE APPFI I amt 
WITHIN THE STATUARY PERTOn np NINFTY nAvc

PRAYER:

That on acceptance of this

deems fit that may also be granted in favor of the appellant.

R/SHEWETH:
ON FACTTS:

1- That the appellant is an employee of the respondents department
eLe anZ

superiors.

2- That while performing his duty a committee was constituted vide
office order dated 10-09-2020 to probe the matter of up gradation of
the appellant and misappropriation in accounts committed by the
appellant. Copy of the office order dated 10-09-2020 is attached as 
9n nexu re A.



' 3' in response to the office order dated 10-09-2020
detailed reply to the chairman inquiry committee 

garding misappropriation of accounts and the illegal up aradatlon Of the appellant. Copy of detailed reply is attS as annex^e

• ....... ................................. ........B.

" re,rs?a .een
12 2rooTa®cw"-

4- That the committee in

C.

was

as annexure.

6- That astonishingly vide impugned office order dated 17-06-2021 the 

minor Penalty' of withholding promotion of the appellant 
years has been imposed without conducting proper inquiry

impugned office order dated ^ ^ 

attached as annexure ........

D.

for three 

in to the 
17-06-2021 is

E.
^’Sted°''lfo6 2n2?'"n impugned office order

ated 17-06-2021 preferred departmental appeal before the
appellate authority but no response have been given till date. Copy of
the departmental appeal is attached as annexure

deciding the departmental appeal of the appellant within 
the statutory period of ninety days, the appellant feeling aggrieved
to file thr?nlJan3^^''^ ’’^^PO'^dents and having no other remedy but 
toe Sheri Q^unds amongst

F.
8-

GROUNDS;

A- That the irripugned office order dated 17-06-2021 and the inaction of 
the respondents by not deciding the departmental appeal 
the law, facts, norms of natural justice and materials 

hence not tenable and liable to be set aside.
are against 

on the record,

B- I^'rdanc! wlfHtiV 'hP respondent department In
cnrh ^ subjected noted above and asaccordance with law and rules _ _
SmlcXlifofTawt'

|:
C- That the impugned office order dated 17-06-2021 is based 'on the 

inquiry report of the officer who is next in line for promotion to the 
post of superintend after the appellant, hence 
judge in his own cause. no one should be a



i-

■

' Dj That no inquiry has been conducted in to the matter and it is
necessary to do so that to dig but the real facts.

E- That no

“fs"Sl?c!?heyrf 3™“"-

It is therefore, most humbly prayed that 
appellant may be accepted as prayed for.

li

;

!

Sl:the appeal of the

APPEOANT' 1;

«

SAEE fR-REHMAN .■ tTHROUGH:
;1'NOOR MUHA i:AD KHATTAK

& i:

RankhanKA

SAIDiRHAN

UMAR FA^IOOQ 

ADVOCATES
i '

\
; ;:

I,

I

; ■

\\

I

;■

i'
■:



before the KHYBER PAKHTIINKHWA SERVTCE TRIRIINAI
PESHAWAR ~ s

SERVICE APPEAL NO. 72021 I

SEED-UR-REHMAN i;VS GOVT: OF K.P DEPTT:
i

V

AFFIDAVIT

stated on oath that the contents of the accompanying service
appeal are correct to best of my knowledge and belief and nothing 

has been conceale*''----- ---  ■ •

!■

tlTiS^onorable Service Tribunal.

S i;

deponent

s.

CERTIFICATE: ;■

bnhe appellant

iCERTIFICATION

i:
if
I;

!'
if.
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DIRECTORATE OF ARCHAEOLOGY AND MUSEUMS 
GOVT. OF KHYBER PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

;\

r..j Arcliyiiius C/0 Pe.sha«ar Museum Peshawar

Ph. # 091-9211194, 9211488 : 
Fax 091-9210690

I

Dated:
i -•

OFFICE ORDER
:

. I am directed to constitute a . committee of the . rollo'-ving 

officers/officiai of Directorate'of Archaeology and Museums to conduct inquir/ 
against Mr. .Saeed ur Rehman, Accounts / ssistant, City Museum Peshawar regarding 

illegal upgradation and misappropriation in accounts maintained by him.

1. - Mr. Muhammad Ismail Khattak 
D.D.O
Directorate of Archaeology h, 
Museums Peshawar.

Chairman

i

2. Mr.Khalid Khan 
Office Assistant 
Directorate of Archaeology h, 
Museums Peshawar.

Memberf

i:

\

3. Mr. Fazal Maula 
Office Assistant 
Dir Museum Chakdara. .

! Member
f

The committee is furtfier directed to complete the said task within 
07 days and submit report to this Directorate. j

i

• !
Litigation Officer

Dated tn / ^__/2020
A-1 L,

Endst. No.,
Copy to:

1. Director, Archaeology & Museums Govt, of Khyber Pakhtunkhwa for information 
w/r to his direction. ^

- 2. Officers/officiai concerned for compliance.
v^3. Mr. Saeed ur Rehman, Accounts Assistant, City Museum Peshawar with the 

direction to appear before the committee.

/Archymus

•i

1;

1

i
\

: ■ 01./
i.

I. !Litigation Officer

.si



6“'

■n i;
■ Tox,^

TheCja^rman,
:

Inquiry committee,

Directorate of Archaeology & Museums 

Peshawar,.

Audit Report/ Inquiry for financial year 2015-16 to 2018-19 .Subject:

• V

Memo:-

Kindly refer to office order No. 25254/A-34 dt 10/9/2020.

tt is stated that I have been working in the Directorate of Archaeology & Museums since 
2007 and have defended all the audits of Accountant General office successfully except financial year 
2014-15 in which inquiry against Mr. Gul Bahadur DDO has been called by secretary Archaeology and 
found him guilty of theft and misappropriation and punishment was awarded to him as described in 
the Sport, Tourism, Archeology youth affairs & museums department letter No{Ut) 17-2/2014-15/3660- 
63 dated 21 March 2017.

i;

i:
I-

• !•
I;!•

It is also stated that audit generally held or conducted for 5 to 7 days in the presence of 
accounts section and DDO. But in case of this internal Directorate audit no formal procedure has been 
adopted by the audit party comprises of Mr. Gul Bahadur Superintendent and Mr. Sami Ullah Junior 
clerk. All the record has been taken over the said team one year ago. Thorough Forensic type audit has 
been continued for whole year and only 9 Paras have been raised i.e 2 paras per year & not intimated to 
undersigned and directly proposed for inquiry which is also against the true spirit of the audit & it 
clearly shows personal prejudice of audit party against me. Latter on these paras have been handed 
to me by Mr. Ismail khan Chairman Inquiry committee. 1 have always adopted proper procedure of 
accounts and all the bills sent to the A.G Office, after getting approval of the Director and pass order of 
the DDO under proper note sheet.

Reply to these observations is as under.

1. Undersigned has submitted the case to A.G office following proper procedure but when the 
Fixation party has rejected the up gradation order the undersigned has himself started the 
recovery. Superintendent Budget Mr. Gul Bahdur has tempered,the Source II to create some 
ambiguity. Original source II has. been shown to Chairman Inquiry committee.

;

r
over

'r

f/

i
f



. Stationaw is.the mam item of purchase in the Directorate, which was properiy maintained
by superintendent Estabiishment and ail the stock has properly handed over to him, other 
stocks have also been properly handed over to the concerned on the vouchers and all these
purchases have been successfully been defended in the Annual .Audit of Directorate 
conducted by A.G Office.

3. AI! the bills have been paid by the Directorate, Mechanics
never visit the office. Drivers do 

the repair work in the office's cars and sign the bills under proper approval of the Director,

4. Cash Book have been maintained under direct supervision
of the DDO. No shortcomings 

exists even A.G office Audit party has clear it and no observation has been raised.

5. During the mentioned year power supply has been interrupted due to the deterioration of 
power cable in the rain for 3 consecutive days. PESCO office was as usual out of stock, so 

cable has been provided under the head Ao3303 Electricity as contingency head has 
not possess sufficient amount. A.G office has also been consulted on the said issue

new

6. All the Furniture has been purchased even DDO has also received 6 chairs for his office,
Nawaz ud din A.R.O has received computer table from the mentioned Furniture etc.

7. Undersigned, Mr Khalid Asstt: and MR. Sami Ullah J.Clerk received T.A. Office order and 
audit report has been attached with the bills. Other bills also have proper sanction and 
required documents. If it is not so, then how Director approved the bills and got the pass
order of the DDO.

;■

!•
8. A.G office will never pass bills without names of dealers, No. Dates. It 

the time of photo copy.

9. Limit of 5000/- conveyance charges have been implemented till 2014-15 later on _
This was also discussed in the Finance Department during the Revised Budget meeting in the 
presence of DDO.

can be misprinted at
i'

!.
Fenhanced. !■

Yours sincerely,

, i

SaeeHur Rehman.

Accounts Assistant.

1

i-

t.i'
!

•i
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■' -I'o /
///lZ, ^3,I-'.U

■vh' ■ ■..fhc Chairman Commiltcc. . ’
Dirocioralc of Archaeology and Museums. 
Governmeni ol' K.hybcr Pakhiunkhwa. .

I •

'1.

Subject: AUDIT RKPOU r INOUIRV

Dear Sir
In compliance of the Dirccioralc Archaeology and Museums ofl'ice order No. 252- 

54/A-3^/Archymus dated 10-09-2020, the' Committee Members hiive submitted their of 

inquiry regarding the audit paras of the accounts record in respect of Directorate of Archaeology 
and Museums, Government of Khyber Pakh'tunkhwa with the following mentioned detail:-

UcinarksPara No. Uescriptioii of Para Coiinrnicd

r<everied and recovery 
made by Pay lixaliun
____ party
Not produced the 

Sioek register 
. No reeeiving/sign or 

receipt of the 
concern^’*! dealer 

10“-(j of iiic r ■, i 
hereb>' cheeked 
and found correct

Upgradaliun I'roni bPSM2 to BPS-14. 
through bogus notification1- Gonlirmcd

Non-availabiliiy of stock registcrs.'for ; • 
ihe pei'io(.l of last Ibur years 

Non assurance of purchase, repair 
payments to the concerned 

employees/deulcrs.

Conllrmedo.

Confirmed.1-

i .

Non reconciliation of expenditure.. ; 
cash book expenditure stalcinenl. !4- I'l;

Contingency.bill have 
been passed through 

head AO3303 
i. Non concerned- 

purchased i.c. 
Inster'-^
German. ^ 

ii. not available oi; 
stock register + not • 
concerned received _

Attendance ceriincaic 
arc jiytuDblc 

Most of the bills arc 
found unnamed

Illegal claim under head A03303- 
, electricity charges. Confirmed•5-

• -.y
i

Purchase of furniture under he;ad 
A.09601-purchase of furniture.

Confirmed/ 6-

-'A

Illegal claim under hcaii AO3805rTA ,Conllr:ncd7- 'i

;
Unnamed, undated & unsigned 

vouchers & bills
jConfirmed8-

Checked out by the
cummiltcc and found 

it correct

Exceeding from delegated power 
under head A03808-co,nvayiicc 

charges.

!■;

iConlinncd9-

ti'

Furthermore, the committee members have' found Mr. Saecd ur Rchman Aceouni 
Assistant guilty and the following penalties are hereby suggested under etficicncy and 

disciplinary rules, 2011.



/
2 ! :

—* L

Penalties;

y

i. Censure;
I

ii. Withholding, for a specific period, promotion or increment subject to a maximum of 
three years, otherwise than for unfitness for promotion or financial advancement,.in 
accordance with the rules or orders pertaining to the service or post:

' Provide that the penally of withholding increments shall not behniposcd on a 
Government servant who has reached.lhe maximum of his pay scale;.

iii. Recovery of the whole or any part of any pecuniary loss caused to Government by 
negligence or breach of order;

I:

;

;■

I.S

■■ 1: :

3////2
Pai'a! Maula 
Assistant 

Member Inquiry Coniiniltoe

1.1
Assistant Research Ofiicer 
Member Inquirv Committee r

Copy forwarded for information to Director Archaeology and Museums Govt; ol Khyher 

Pakhlunkhwai, Peshawar. . - , . :
i

:

.f

/

!
1I

V,
I

t

i

. \
}

\
\

i

;

;«
I

•J

i

\ ■

Ii
f'
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// DIRECTORATE OF ARCHAEOLOGY AND MUSEUMS 
GOVT. OF KHYBER PAKHTUiMKHWA, PESHAWAR

v
■

i
i; ://I

<0. o I O / / Archymus

i•^7 i
rC/0 Peshawar Museum Peshawar;

Dated: Ph. # 091-9211194, 921148P 
Fax # 091-9210690- i;;

SHOW CAUSE NOTICE [•

Tq
!■

Mr. Saeed Rehman 
Account Assistant,
City Museum, Gor Khatri Peshawar.

I Dr. Abdul Samad, Director, Directorate of| Archaeology & Museums, Peshawar 

hereby charge you, for the illegal act or omissions recommended by Av''^" ^™mittee 

(copy enclosed) and confirmed by enquiry committee (Copy enclosed).

1.
!

That you comrhitted the following acts of gross misconduct.

1. That you up-graded yourself from BPS-12 to BPS-14, through bogus and forged ’

notification. • i

2. That you had not maintainfod any stock register for a period of 4 to 5 years.

3. That you had not provided assurance of purchases, repairs and paynnents to the 

employees/deaiers provided by you regarding contingent charges, bills and

vouchers./

4. That you have illegally withdrawn amount from the electricity head No. A03303
'

for purchase of electronic itcm.s.
i-

5. That you withdrawn the amount Rs. 60,000 under head No. AO9601 for purchase 

of furniture without the enlisted bidder of this directorate, neither any furniture 

was purchased by you nor entered into stock register (for furniture).

6. That you also withdrawn travelling allowance under head No. A03805, the 

amount of Rs.1,24,963 as a TA but you did not submit any report, supporting 

documents or justification etc.

<- i

i

!.

i
7. Claims and pared bills which are unnamed and unsigned vouchers.

8. Exceeding from delegated povyerunder head A03808“convaynce.

i

i

1^ u■ V



/■

'’t- T'

^ 2. By reason of the above, you appear.to be guilty of gross miscondiid under rule 

2(1) (IV) (VI) (V) read with rule 3(b) of the Khyber Pakhtunkhwa government servant 

(Efficiency and Discipline) Rules, 2011, and the, enquiry committee recommended the 

following penalties.

h

f

li
i: :
!■.

V

i. Censure; .

ii. Withholding, for a'specific period, promotion or increment subject to a rpaximum 

of three years, othcN'v\/ise than, for unfitness for promotion ; or financial 

'advancement, in accordance with^the rules:or orders pertaining to tjie service or 

post:

!. .
i-

i; !: e '

■

i;

Provide that the penalty of withholding increments shall not: be imposed 

on a Government servant who hgs reached the maximum of his p^y scale:

iii. Recovery of the whole or any part of ^ny pecuniary loss caused to Government 

by negligence or breach of order;

!.>
1'
f

i;

Intimate whether you wish to be heard in person.3.
>

Your written reply to .the.Show Cause Notice should reach the undersigned within 

14 days of this Notice, failing which ex-parte decision shall be taken against you.
4.

. _ JlH
PIRECTOR .

I

•Dated

1

|:

/___ 12020yArchymusEndst. No. 
Copy to:-

;

1. Superintendent (Estab), Directorate of Archaeology & Museums> Peshawar.
2. Incharge, City Museum Gor Khatri. Peshawar.,/

i

\

Director
I

;

\
■( i

;•
I.

!
, /

i

i.
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To“TfkhybeSS“peshISr

' f?:i :
- •' ■:

CIO Peshawar Museum Peshawar
Ph. # 091-9211194, 9211488 
Fax # 091-9210690

/ ArchymusNo
^:;i'.

OFFICE ORDER
Whereas, a committee has been constituted against Mr. Saeed ur RehWan 

internal Audit of the regular budget of the Directorate for the last four years
::vide

for i
letter No.l683/A-3/Archymus dated 22-07-2019.

internal audit committee submitted report and, discovered
of Directorate and njDminated

Whereas, the
and. fraud in thd accounts

, Account Assistant as a principle accused.
miss-representation
accused/official Saeed ur Rehman

M■;i\’

the said report, regular inquiry ,was directed for misconduct
charge sheet and statement of

Whereas, on
committed by the accused/official. In this reason
allegations were served to him.

Whereas, the inquiry'report was received in due rourse, which, was ,
with the provisions of Govt, of Khyber PaHhtunkhwa ’

2011 and charges, against th^ accused ■ i .
properly conducted in accordance
Civil Servants (Efficiency & Disciplinary) rules,

. On receiving the inquiry report and going through th^ evidence
and the relevant record, the accused cfficial was

to submit
•son. After

official were proved 

recorded by the inquiry committee 

served with a show cause 

reply and was also 

receiving reply to the show cause notice

hearing.

notice under rule 4 of the rules ibid and was askec
asked to intimate whether he wants to be heard in pe

accused/ official also opted for personal

the ajtcused/ official was personally heard at length.
comprehensive document and its findings

Whereas,

Whereas, the inquiry report is a
, inquiiy committee found the accused/official guilty of all the

reconciliation of expenditure cash book and expenditure statement

^ ■

proper and clear. The 

charges except non-i
are

'■V



9^ i.

which were found to be correct, 

^Ifgations. against the accused official

Now, while

, the inquiry committee have concluded that 

are proved.
rest of

The charges against the

on record, his 
required to be forgiven on the record

minor penalty the proved

not

Therefore, minor penalty is awarded to withhold the promotion of rhe

P^ Za c"?? ® ^akhtunkhwa Ov,I Servants (Efficiency & Disciplinaiy) rules, 20il. :

:V>if
1. V'i;

Endst. No., 
Copy to;

/Archymus :si-
Dated / 72021h

1. PS to Secretary Sports, Cultural, 
.for information. Archaeology, Museums & youth afffiirs

Thfi'^ "kS Ss
The official concerned.

5. Personal file of the concerned.

2.
Peshawar. r'/i

■ •S

Director •I-.

J

\ •
y

! I I . .1 7^7 *. ' . : i;U. ' i !

/



\
To •V

■. The Honocable Secretary,. •'
■ ■ .■ Govt, ofKhyberPakhtunkhwa,'

Sports, Tourisrn, Youth Affairs and Arohaeology & Museums;. ■
; , . ■ Peshawar.'

Through: Proper channel.

Subject: : ■ APPEAX, TO SET ASIDE MEVOR PENj^T-Y^-TO'^V^TFraO^
PROMOTION F0R3. YEARS.

\•*.
;

• *. • /
' j

•Respected.Sir,

Kindly, re.fer'tb the'Directcfate' of Archaeology-;office order No,374/A-34 ' .
rV'v'-'v.'.-v ■

dated 17/6/2021 reg^ding penalty to withhold promotion for'the period of three years , 
• (copy enclosed).

■ 1.

>
.i

If ns;submitt6d that'Inquiry Committee constituted by'Director. I

Archaeology &■ Museums’videvlettef-Nd. 252-547A-34. dated ;i0-9-202G,'awarded me ■. 

minor penalty of stoppage of prdrhbtion'fo.fthe period of 3 year's. I’would like fo mention- ■ 
here, that the Internal Audit ■p^.'& Inquiry Committee have no legal- validity and- 

, ' mandate both are biased towards me.V ‘ The .Committee comprises - of -Guilty

•;

t:
>

.
■ ' Superintendent and Junior Clerk-have already .applied against my-promotion to the post. }

■:

. of Superintendent. ' - j;i

"■ Mr.'-Muhammad Ismail Khattak‘7^chae6logical.ConservarorBPS- -., 2:
. • • ^ » ' • • ^ . k * ♦ V* *♦. • • •

■,1.6 was nominated.as'Chairmah of theTnquity;C6mmite'e .who_hin5elf is .the Drawing
■ Di^bursiWOffiderof 'Se Dirett'oiib Regular'Budget7'EacH-and every bili/sburceS'haye ;

. ■ • . • . ’ f ' ■ • ■ ■ '• ■ ■ • ' ' 'been signed by-him. Tf 'there is-any kind-'of-misappropriation in the accounts,
. • ' •.-

Mr. Muhammad Is'mail.Khattak DDO is.equally responsiblejor it. The second member.-is •

• I

V

;•

: Assistant Research officer- while the'.thirdS'.ei’nber of the committee is Office Assistant
.- they ill-not expert in'the accounts matter'arid irrelevant Assistant is. biased and next to ;
,. candidate for the post of Superintendent,

■ ‘the penalty is absolutely biased. I am inline & have been Applying.. ,
- for my promotion to the.post of.Superintendentfor the last 3 -years ^ it is my legal right

, v under the.existing Service Rules 2017 of
Y this pnirpose, I have already filed my.prpmotipn rase in. .

ij/^ . 4; . The-office order ;^g^g.dQn|rtut|g: of.

T

■ 3.-
■ I

/

«
:

■ ' V litig'at-ibn officer who was not a competent;autli(^ity 'and-irfeleyaht official.
V

N ;• •**, • •
I:'• > «.* (

■ Of s
F: ••

;-' . V
H :•

^1AlfESli:
:: ^ ■ 7,.:

J
■«

I ' .u

•s‘



5. ,The inquiry committee faiTRi^ prove any charge against nie and ,
the office 'order itself reveals that reconciliation of expenditure, cash book and 

. expenditure Statement are correct and in order.

•1
■■I

i

• 'A. i-»-« . ’-Ai:•
■ V:

;■

6. Regarding up-gradation from BPS-12 to BPS-14, r collected a 

Notification from the Finance Department Govt, of Khyber Pakhtunkhwa wherein the 

post of Accounts Assistant has been upgraded from BPS-12 to BPS-14 and A.G Office . 
also allowed it. The pay and Fixation party when objected to rny up gradation, l.myself 

immediately re-fixed my pay in EtPS -12.arid started recover from niy salary. The issue 

has already been settled and I anl.now drawing my salary in BPS-12.

i

It is worth inentioiiing that in the meeting, of DAC held under the . 
Chairmanship of worthy Secretary Archaeology, it was decided to conduct an inquiry ■ 

, against Mr; Gul Bahadur . Superiritendent Directorate of Arphaeology' and Museums 

regarding misappropriation of Funds. Accordingly, two Section Officers Mr., Tauseef,
Khalid and Mr. Abdul Hasseeb Avere nominated as Inquiry Officers. Mr; Gul Bahadur '

was found Guilty in the inquiry .report-‘fetter No. .SO(LiT)/7-2/2014-15/366.0-63 dated 

. 2V.' March 2017 subject: Inquiry: Report of Advance Paras, of the y.e.ar 2014-15.” 

However inspite of the recommendation of the Administrative, department Inquiry' 
committee, no; punishment is awarded to Mr. Gul Bahadur as yet, why am I the 

: exceptional?

.. ,7.

Wtk-

f

In view of the above.it is stated that the.penal,ty may please be set aside, if 

there is any doubt, I am ready to face any kind of Audit/ .Inquiry conducted by neutral 
/ committee of the Auditors/Accountants having accounts, knowledge. So 1 can clear ,my 

; view poirit. The officials of BPS-16 having no knowledge pf accounts have no legal right ■ 
: to proposed/award penalty to Accounts Assistant BPS-12. -

V

Thanks.
Yours faithfully

Dated: 01707/2021 . -
:';^AiAAdS^tsA^issistant •' I

r*«>
: ■ ■

»;

I

I

I ‘

:■

;

:
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VAKALATNAMA'

BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL.
PESHAWAR

APPEAL NO: OF 2021

(APPELLANT)
(PLAINTIFF)
(PETITIONER)

VERSUS

(RESPONDENT) 

_(DEFENDANT)Olc^ of)
I/We ^ ^ (^Ah'rTiaff________
Do hereby appoint and constitute NOOR MUHAMMAD 

KHATTAK Advocate, Peshawar to appear, plead, act, 
compromise, withdraw or refer to arbitration for me/us as 

my/our Counsel/Advocate in the above noted matter, 

without any liability for his default and with the authority to 

engage/appoint any other Advocate Counsel on my/our cost. 
I/we authorize the said Advocate to deposit, withdraw and 

receive on my/our behalf all sums and amounts payable or 

deposited on my/our account in the above noted matter.
7^

Dated._^__ / /2Q21 0.

CLIENTS

ACCEPTED

NOOR MUHAMMAD KHATTAK
KAMRA^HAN

'H/
UMER FARi MAND

SAI

HAIDER ALI 
ADVOCATES
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE
TRIBUNAL. PESHAWAR.

Service appeal No7?473 

Mr. Saeed ur Rahman, Accounts Assistant (BPS-12),

0/0 of the Director, Archaeology & Museums, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar

/2021

Appellant

Vs

The Secretary Sports, Tourism, Youth Affairs and Archaeology & 
Museums Department, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar & others.

.....Respondents

INDEX
PAGESANNEXUREPARTICULARS.No

Para-wise comments01

5*Affidavit02

Copy of order of constitution of 

Audit committee

“A”03

“B” 1'8Copy of Audit Report04
“C”Copy Bogus Notification05
“D”Copy of Recovery order06 /O'/f

Copy of order of constitution of 

Inquiry committee '

“E”07

“P”Copy of Inquiry Report08

Copy of Show Cause Notice09 /6-/7
“H”Copy of reply of Show Cause 

Notice

TO

Copy of Personal Hearing 

Notice
11 •

“J”Copy of written statement12 --X2
“K”Copy of order of Secretary 

Sports
13

“L”Authority Letter14

i

CNIC: 17301-8940064-7 
Cell No: 03469148978
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE

TRIBUNAL. PESHAWAR.

Service appeal No.'~7^73 /2Q21

Mr. Saeed ur Rahman, Accounts Assistant (BPS-12),

0/0 of the Director, Archaeology & Museums, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar

Appellant

Vs

The Secretary Sports, Tourism, Youth Affairs and Archaeology & 

Museums Department, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar & others.

.Respondents

REPLY/COMMENTS ON BEHALF OF THE RESPONDENTS NO. 1&2.

Preliminary Obiections:-

1. That the appellant has committed to suppress the material facts from this

Honor ‘able Tribunal.

2. That appellant has not come to this tribunal with clean hands; hence the

appeal is liable to be dismissed with this score alone.

3. That appellant has no locus standi and cause of action to file the instant

appeal.

4. That the instant appeal in its present form is not maintainable and

admissible.

5. That the case is hit by estoppel.

6. That the appeal is time barred and not maintainable.

That the case is hit by Principal Law of estoppels.7.

8. That the representation of the appellant has been decided by the worthy

Secretary Sports, Tourism, Youth Affairs and Archaeology & Museums



(S
(Respondent No.l) hence, this appeal is pre mature and liable to be

dismissed.

9. That this Honorable Court has got no jurisdiction to entertain the present 
appeal.

ON FACTS:

1) Para “1” of the appeal is false and incorrect. That the appellant intentionally

misappropriated the funds frorh the accounts of this Directorate. Moreover,

the appellant committed gross negligence in maintaining the stock register,

cash books, Contingency file and monthly expenditures statement to conceal

misappropriation and deception. Moreover, the appellant while using his

influence upgraded himself on bogus notification. It is further added, that
I

when his bogus up-gradation was noticed by the competent authority, he

was brought to his original grade i.e. Accounts Assistant (BPS-12) and

recovery was also made wherein against such order the appellant did not .

file any appeal and admitted his guilt.

(Copy of order of constitution of Audit committee, Audit report, Bogus

Notification & Recovery Order are attached as Annexure A,B,C&D)

2) Para “2” of the appeal is correct. Before constitution of inquiry

committee, proper audit was conducted from the experts who found the

appellant guilty of misappropriation and deception.

(Copy of order of constitution of Inquiry committee and Inquiry report

are attached as Annex-E & F)

3) Para “3” of the appeal is correct.

4) Para “4” of the appeal is correct.

5) Para “5” of the facts is incorrect, false and baseless. The show cause notice
I

was issued in the light of recommendations of inquiry committee as the



of fundsnegligence and misappropriationappellant committed serious 

from the account of directorate.

of Show cause notice
and reply of appellant is attaehed as

(Copy

Annexure G & H)
pportunity for personal hearing

, wherein he failed to justify his guilt and wrongdoings.

his written statement are

“6” of the appeal is conect. That an o6) Para

provided to him

(Copy of notice 

attached as Annexure I & J)

was

of personal hearing &

that the appellant filed 

wherein the worthy

correct to the extent 

the said order

“7” of the appeal is7) Para

departmental appeal against 

Secretary Sports, Tourism
, Youth Affairs and Archaeology & Museums

and maintained the 

12-2021.

(Respondent No.l) regretted the appeal of appellant

. SO(M)4-95/2002 dated 03-order of director vide Notification no 

( Copy of order is attached is Annexure K )

incorrect, false and baseless. The worthy 

Affairs and Archaeology & Museums
“8” of the facts is8) Para

Secretary Sports, Tourism, Youth 

(Respondent No.l) timely decided his appeal, and he did not file any appeal 

duly shared withorder. The regretted Notification wasagainst the final 

the appellant hence 

be dismissed in limine.

and liable toappeal of the appellant is premature

grounds

of the grounds is incorrect, false and baseless. As explained in Para
A. Para‘‘a”

is incorrect, false ar(d baseless. The details are 

reiteration for the purpose of
B. Para “b” of the grounds 

given in the preceding Para, 

repetition.

hence, needs no

■
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BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVTCE
TRIBUNAT.. PESHAWAR.

Service appeal No.‘~?^73 /2021

Mr. Saeed ur Rahman, Accounts Assistant (BPS-12),

0/0 of the Director, Archaeology & Museums, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar

5

Appellant

Vs

The Secretary Sports, Tourism, Youth Affairs and Archaeology & 

Museums Department, Khyber Pakhtunlchwa Peshawar & others.

Respondents

AFFIDAVIT

I, Muhammad Arif, Litigation Officer, Directorate of Archaeology & 

Museums, Peshawar, do hereby solemnly affirm and declare on oath that 

the contents of Para-wise comments/ reply in the above petition on behalf 

of Respondents No. 1 and 2 are true and correct to the best of my 

knowledge and belief and nothing has been concealed from this Honorable

Court.

dLpdnent
CNIC: 17301-8940064-7 
Cell No: 03469148978
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C/0 Pftfiiawar Museum Peshawj
', •' •■ I . ' '*.:•■•;

Ph. # 091-9211194, 9211488 
Fax # 091-9210690

1-

:'v; arfm “■ .17

:•;:.'S

f. 9
.1

! O In continuation of thism Directorate office order No 2152/A“ 
November, 2018, Mr. Gul Bahadar,

and Mr. Samiullah, Junior Glerk are heretly 

|of the regular budget of the Directorate f 

p and they should submit

|P3/Archymus dated, 08^m- Superintenilent (Budget1 |& Accounts)i! ■m.li •
authorized for internal Audit 

or the last fodr years i.e. 2015-16 to 2018- 
progress report to the

i

undersigned, when the audit \^process finalized.
I Moreover, Mr. Saeed-ur-Rehman, ■ 

r all the accounts record for the above
■directed to handove Accounts Assistant is also 

■ mentioned years for the
il
:'.^^»aid purpose accordingly.

75>-..

f •
Dij^i»:ndst. No.

?^KCopy for informationt^
V \ Director 
^ Dated 1/Archymus

/___ /2019

SSawr''' Archaeology & Muse

Archaeology & Museums PeshaS 

■ , pShawi!'''"'"'''' of Archaeology & Museums

'■ Of Archaeotogy,& M

urns Department

useums

/•
, Director

9

' W-'/t wm
^'ifSiiefcftepJogicsii Cenfic.'TsSiJS'. . 

i;•ire^lttrnteo?A^cilacoIoi••yi%M^wc■l.T.?, ,
<V,vt

'4

. of Kiiybi:r FtikliUinKi'.'vaI
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1

/ \J

o'''‘’t“\'^,\'!£S® \^e Director,
Archaeology Sc Museums 
Govt. Of Khyber Pakhtunkhwa.

•r~

9
Of‘

audit report.Subject: -

ctorate Office Order No.l683/A-3/ArcHYmus dated 
submitted audit report \with

Dear Sir,
In compliance of this Dire

22-07-2019 (Copy enclosed as Annexure-A), the undersigne

the following mentioned detail:-

Notification,connected with th giso be clarified that as per objection by

,c.„ .. «-—""

' 1'

V-'

and the said negligence will be made to
2-

ntainedforthe last five yearsnot been mai 
process/ document for

of all purchasesassurance

the 1
, bills and vouchers, it is revealed that all 

of the concerned officials.During^e audit of contingent charges
Account Assistant, instead3'

been received byamounts have
dealers and mechanics.

Files-and monthly expenditure
..ised that vouchers and files are not reconcled with Cash Book and 

that vouchers of doubtful purchases and repairs have 

ntionally for concealment of his theft.

audit of Cash Books, ContingencyDuring the 
statement, it is also 
expenditure statement and

wasted by Account Assistant inte

4-

it means

been
tiles for the year,2016-17,it is confirmed that 

Electricity charges! through bill 
the said head is only 

is also come into

the audit of vouchersDuring5- drawn under head A03303

billsfixed for monthly electricity 
the fraud and imposture process.

H vpar it is also cleare that .the amount of Rs.
During the above mentioned y , . . r,,rniture vide bill No.l76,

head A09601-Purchase of Furniture vioe ui
entered in the furniture stock 

t of Accounts Assistant.

6-
60000/- has been utilized under 
however no furniture has been purchased
,egister,'it means that the said amount confirmed to the own swe

nor the items

. , Contd:to Page 02

Z>

^7>

%;
%. .v.':.

•*s
\

I .

I



i#/ !

■j/- 'i
■■f f. ■ the audit for the whole years, it'is also appeared that Mr. Saeed

tr; ■ .|Shmap, :Accounts Assistsnt claimed for the amotiot of Rs. I24963/- under the head 

^:JtA0380S-Travelling Allowance, however, no supporting- documents i.e. attendance 
and TA memos are enclosed with his TA bills.

’/•

.hi'.'' >

8- During the audit it is also reflected that the large number passed contingent 
charges, biils are not only unsigned by concerned-dealers but also

/
M

unnames and undates.
f:

/• ■■ 9- It is also appeared that Mr. Saeedur Rehman, 
the amount of Rs.llAOO/- under head

Accounts Assistant has been 
A03808-Conveyance Charges in the 

year,2015-16,through one sanction and date, however, during in the said year, the Director
was authorized to give the sanction for only Rs. 5000/- similarly, he exceeded- from the 
delegated powers.

claimed

Due to the above mentioned facts, it is-proposed fhat an un-partisan inquiry 
committee may please be arranged for confirmation to the imposed allegations and in case 
of confirmation,.the following few'penalties should be given to the concerned in the best 
interest of good administration please.

In the crime of Sr.No-1, action under-para No. 2/a/k. By the rules of Establishment 
Department Government of Khyber Pakhtunkhwa should 
enclosed as annexure-D).

be given, to him(Copy

No. financial and purchases responsibilities should be given to hirji in coming

Complete ban for further promotion'should be imposed him accordingly.
misappropriated amount.in purchase of furniture and etc; should recovered from 
the Account Assistant.

II-. •
future.

iii- '
IV-

)

(GulBahadar) 
SuperintendGnt'(Budget}.

(Samiullafl Khan) 
Junior Clerk.

;■

m
VC-- pc

w tv3II-;MS(i

Contd; tb Page 02
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DIRECTORATE OF ARCHAEOLOGY AND 
GOVT. OF KHYBER PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

;

c/0 Peshawar Museum Peshawar/ Archynrus
■W ■ • Ph. # 091-9211194, 9211488 

Fax # 091-9210690
Dated:

OFFICE ORDER

I am directed to constitute a committee of the following 

'officers/official of Directorate of Archaeology’and Museums to'conduct an inquiry 

against Mr, Saeed ur Rehman, Accounts Assistant, City Museum Peshawar regarding 

illegal upgradation and misappropriation in accounts maintained by him.

Chairman1. - Mr. Muhammad Ismail Khattak 
. D.D.O

Directorate of Archaeology 
Museums Peshawar.

i-

Member2. Mr.Khaiid Khan 
Office Assistant 
Directorate of Archaeology 
Museums Peshawar.

Member• 3. Mr. Fazal Maula 
Office Assistant 

, ■ Dir Museum Chakdara. •

The committee is further directed to cofnplete the said task within 
07 days and submit report to this Directorate.

* .

Litigation Officer
: ' ^ rr / ^

Endst No.^ M / /Archymus
Copy to: I

1. Director, Archaeology & Museums Govt, of Khyber Pakhtunkhwa for information 
. w/r to his direction.

, 'l/2. Officers/offidal concerned for compliance.
3. Mr. Saeed ur Rehman, Accounts Assistant, City Museum Peshawar with the 

direction to appear before the committee.

. Dated Is / ^ /2020

icer

>
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■ To,1,

9 The Director.
Archaeology and Museums,
Directorate of Archaeology and Museums 
Peshawar.

Subject:- AUDIT REPORT/iNQUlRY FOR THE YEAR 2015-16 AND 2018-19.

Reference to this Directorate letter No.2p-54/A-34 dated 10-09- 

2020. The undersigned was nominated Chairman of the inquiry committee. In this 

regard, two other members Muhammad Khalid Khan Office Assistant Directorate 

of Archaeology and Muesums and; Fazal Maula Office Assistant Dir Museum 

Chakdara were also part of the said committee. Later on before starting, the 

inquiry Muhammad Khalid Khan' Office Assistant submitted an application to 

exempt himself from the committee and after approval of his application, the 

committee remained incomplete.

In this regard it is requested, that if the Office/Directorate intends to 

conduct the audit inquiry of the said period then it is kindly requested that 

another Committee may please be Constituted., -! ■ '

Your Faithfully■ •y V

M^d'bfammad Ismail Khan 
{Chairman of the Committee)

/

V
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To . Diary 
Date
OirGCtori<1.e/j

Govt 0
The Chairman Committee,
Directorate of Archaeology and Museums, 
Government of Khyber Pakhtunkhwa.

Subject: AUDIT REPORT INQUIRY(D

Dear Sir
In compliance of the Directorate Archaeology and Museums office order No. 252- 

54/A-5?/Archymus dated 10-09-2020, the Committee Membei's. have submitted their of 

inquiry regai'ding the audit paras of the accounts record in respect ol‘Directorate of Archaeology 
and Museums, Government of Klryber Pakhtunkhwa with the following mentioned.detail

Para No. Description of Para Confirmed Remarks

Reverted and recovery 
made by Pay fixation 

party

' Upgradation from BPS-12 to BPS-14, 
through bogus notification

1- Confirmed

Non-availability of stock registers for 
the period of last four years 

Non assurance of purchase, repair &
: payments to the concerned 

_______ employees/dealers._______

Non reconciliation of expenditure, ' 
cash book & expenditure'statement.

Not produced the 
Stock register 

No receiving/sign or 
receipt of the 

concerned dealer

2- Confirmed

3- Confirmed

10% of the record is 
hereby checked out 
and found correct

4-

Contingency bill have 
been passed through 
•f' head AO3303

Illegal claim under head A03303- 
electricity charges. Confirmed

i. Non concerned 
purchased i.e. 
Instead of Pak 
German.

ii. not available on 
stock register + not 
concerned received

Purchase of furniture under head 
A09601-purchase of furniture,

6- Confirmed

Attendance certificate 
are not available

7- Illegal claim under head A03805-TA. Confirmed

Most of the bills are 
found unnamed

Umjamed, undated & unsigned 
vouchers & bills

8- Confirmed

Exceeding from delegated power 
under head A03808-convaynce 

charges.

Checked out by the, 
committee and found 

it correct
9- Confirmed

Furthermore, the committee members have found Mr.^ Saeed ur Rehman Account 
Assistant guilty and the following penalties are hereby suggested under efficiency and 
disciplinary rules, 2011.

1

1

“v
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ft- ■If Penalties: V «.

'i: • i. Censure;

ii. Witiiholding, for a specific period, promotion .or increment subject to a maximum of 
tliree years, otherwise than for unfitness for prorriotion or financial advancement, in 
accordance with the rules or orders pertaining to the service or post:

Provide that the penalty of withholding increments shall not be imposed 
Government servant who has reached the maximum of his pay scale: '

hi. Recovery of the whole or any part of any pecuniary loss caused to Government by 
negligence or breach of order;

;K£i'

on a

J////2
Fazal Maula 

Assistant 
Member Inquiry Committee

Assistant Research Officer 
Member Inquiry Committee

Copy forwarded for information to Director Archaeology and Museums Govt: of Khyber 
PalditunJdiwa, Peshawar.

;

I



DIRECTORATE OF ARCHAEOLOGY AND MUSEUMS 
GOVT. OF KHYBER PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

I
/ Archymus C/0 Peshawar Museum Peshawar

Dated: Ph. # 091-9211194, 9211488 
Fax # 091-9210690

SHOW CAUSE NOTICE

To
• Mr. Saeed Rehman 

Account Assistant,
City Museum, Gor Khatri Peshawar.

I Dr. Abdul Samad, Director, Directorate of Archaeology & Museums, Peshawar 
/ . ; ' 

hereby charge you for the illegal act or omissions recommended by Audit Committee

(copy enclosed) and confirmed,by enquiry committee (Copy enclosed).

1.

That you committed the following acts of gross misconduct.

1. That you up-graded yourself from BPS-12 to BPS-14, through bogus and forged

notification.

2. Thatyou had not maintained any stock register for a period of 4 to 5 years.

3. That you had not provided assurance of purchases, repairs and payments to the

employees/dealers provided by you regarding contingent charges, bills and

vouchers.

4. That you have illegally withdrawn amount from the electricity head No. A03303

for purchase of electronic items.

5. That you withdrawn the amount Rs. 60,000 under head No. A09601 for purchase

of furniture without the enlisted bidder of this directorate, neither any furniture•<

was purchased by you nor entered into stock register (for furniture).

6. That you also withdrawn travelling allowance unider head No. A03805, the
1

amount of Rs. 1,24,963 as a TA but you did not submit any report, supporting

documents or justification etc.
■ > >

• 7. Claims and pared bills which are unnamed and unsigned vouchers.

8. Exceeding from delegated power under head A03808-convaynce,

‘i

V
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/

•a- /2. By reason of the above, you appear to -be guilty of gross, misconduct under rule

./ 2(1) (IV) (VI) (V) read with rule'-6(b) ’bf the Khybef PaKhtunkhwa government servant 

(Efficiency and Discipline) Rules, 2011, and the enquiry committee recommended the

■ .y C- following penalties.
yO 

1 .
i. Censure;

ii. Withholding, for a specific period, promotion or increment subject to a maximum 

of three years, otherwise than for unfitness for promotion or financial

, advancement, in accordance with the rules or orders,pertaining to the service or 

post:

Provide that the penalty of withholding increments shall not be imposed 

on a Government servant who has reached the maximum of his pay scale;

iii. Recovery of the whole or any part of any pecuniary loss caused to Government 

by negligence or breach of order;.

3. Intimate whether you wish to be heard in person.

Your written reply to the Show Cause Notice should reach the undersigned within 

14 days of this Notice, failing Which ex-parte.decision shall be taken against you.

vi,'

DIRECOR
Dated_li^-lAj2020Endst. No 

Copy to:-
1. Superintendent (Estab), Directorate of Archaeology & Museums, Peshawar.
2. Incharge, City Museum Gor Khatri. Peshawar.

r V
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To •

Dai8'The Director 
Ai'chaeology & Museums 
Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar. .

tj

.1

ST-TOW CAUSE NOTICE.Subject:

Dear Sir,

Kindly refer to Show Cause Notice No. 818/A-57 dated 04-12-2020.

Reply to the said show cause notice is given under: -

I received a notification from the Finance Department Govt, of I<aiyber 

Pakhtunkhwa, wherein the Post of Account Assistant was upgraded from 

BPS ~ 12 to BPS - 14. The pay and fixation p^y when object to my 

upgradation, I myself immediately refujed my pay in BPS - 12 and stated 

recovery from my salary. The issued has already been settled and I 

now drawing my salary in BPS - 12.

It is not the job of Account Assistant to maintain the stock register. The 

stock registers are already maintained by Assistant and Superintendent 

namely Mr. Khalid Khan and Mr. Zulfiqar Ali.

I made cash payment to different dealers and certified it on the 

bills/vouchers that the'.payments have been made by me to the concemd 

" dealers.

1)

1.

am

-.11.

111.

The electric main wire in the Directorate caught fire due to. whichIV.•..'V

electricity supply to tlie offices were disrupted for 03 to 04 days. I with the

permission of Director purchased the wire from the open market and
restored. The Accountant General Officepower supply to the offices 

cleared the bill without any objection.

were

The Pak German was unable to supply the requisite furniture immediately. 

In order to save the; amount under the relevant head from lapse, some
V.
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. '

piuTchased from the local market. Pak
. The Accountant

necessary furniture items were
German would supply the said items within one year 

General Office did not object to this purchase and cleared the bill.
%li

T A/D As, under the rule and the Director
TA/DAs.

I have claimed all my 'VI.
accorded approval for clearing of all my

in,this regard, if it is
Archaeology has 

Moreover, I have submitted complete reports

misplaced, I am not responsible for it.

made for unnamed and unsigned bills/vouchers.ii. No payment has been 

viii. I did not exceed from delegated powers under head A03 808 - conveyance.

not liable to beguilty of any misconduct and amIn view of my reply, I am not 
treated under the Efficiency & Discipline Rules,

2)

so that I could explain the factual position to the
I wish to be heard in person 

Director Archaeology & Museums.
■ 3)

notice may beof the above it is requested that the said show causeIn view
withdrawn/filed

Yours sincerely

;

. S^edurRehman 
Accounts Assistant

I

nsted: /7 //a. :/2020

SIS'.

cip

i-'
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C/O Peshawar Museum Peshawar

Ph. # 091-9211194, 9211488 
Fax # 091-9210690

/ Archyiiius i
Dated:

i

To ■/

iMr. Saeed ur Rehman 
Account Assistant,
City Museum Gor Khatri 
Peshawar.

I

PP^RSONAL HEARINGSubject: . 
Memo, refer the above noted subject regarding yariousI am directed to

^^#^llegations of accounts matter against you.

Therefore, you are hereby directed to appear
i ; .

Authority, rescheduled for hearing on Dated 08-06-2021.

T •

before, the Competent
j

f

Litigation Officer
[ /2021L

/ArchymusEndst.
Dated / /

:Copy to;
1. Director, Archaeology and Museums
2. Incharge, City Museum Gor Khatri, Peshawar. 

^^^■2 3. Official Concerned.,

>
Govt, of Khyber Pakhtunkhwa for information.

,q-T-^s

PfffN
Litigation Officer

!

I.

■

5
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>... . v/^ .:- \'f';// .^11. Have you file any appeal against the reversion from BPS-H to BPS-12
y*'-'u ./V'd c

•//•••
V

2. You also did not file appeal against the recovery made by the pay fixation party,

^6 a:p^\Jl/y/yW'

/
3. Whose duty to maintain stock register.

>'7

c^.

r'

4. What are your duties?

pz. C.c^

5. Do you want to add something into your defense?

0^

/\Za . 

r-.jLAiZtP'
>-AjZ.Ccla.

r-

.■»
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DIRECTORATE OF ARCHAEOLbGY AND MUSEUMS 
GOVT. OF KHYBER PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

/ Archymus C/O Peshawar Museum Peshawar
Dated: Ph. # 091-9211194, 9211488 

Fax # 091-9210690

OFFICE ORDER

Whereas, a committee has been constituted against Mr. Saeed ur Rehman 

for internal Audit of the regular budget of the Directorate f^r the last four years vide 

letter No.l683/A-3/Archymus dated 22-'07r2019.

Whereas, the internal audit committee submitted report and discovered 

rhiss-representation and fraud in the accounts of Directorate and nominated 

accused/official Saeed ur Rehman, Account Assistant as a principle accused.

Whereas, on the said report, regular inquiry was directed for misconduct 

committed by the accused/official. In this reason charge sheet and statement of 

allegations were served to him.

Whereas, the inquiry report was received ..jn due course, which was 

properly conducted in accordance with the provisions of Govt, of Khyber Pakhtunkhwa 

Civil Servants (Efficiency & Disciplinary) rules, 2011 and charges against the accused 

official were proved. On receiving the inquiry report and going through the evidence 

recorded by the inquiry committee and the relevant record, the accused official was 

... served with a show cause notice under rule 4 of the rules ibid and was asked to submit 

reply and was also asked to intimate whether he wants to be heard in person. After 

receiving reply to the show, cause notice accused/ official alsoi opted for personal 

hearing.

Whereas, the accused/ official was personally heard at length.

Whereas, the inquiry report is a comprehensive document and its findings 

are proper and clear, the inquiry committee found the accused/official guilty of ail the 

charges except non-reconciliation of expenditure cash book and expenditure statement

-i-i

1: 8, Exceeding from delegated power under, head A03808-convaynce.



■!>

•I ■■

■ '--I
concluded that rest ofhavecorrect/the inquiry committeewhich were found to be 

allegations against the blccused official are proved.i: material on record, his 

the record, 
him liable for maximum

theV-' inn with the inquiry reporti /Now/while agreeing
not required to be forgiven on

acts/behavior/omission and commission ^
accused official are iproved making

are
/

The charges against the
penalty the proved misconduct..

Therefore, minor penalty is awarded to

V

• minor withhold the promotion of the 

Govt, of Khyberunder rule 4(1) 00 of theaccused/official for a period of three years 
Pakhtunkhwa Civil Servants (Efficiency & Disciplinary) rules,2011.

Director

-^."7 4 K /Archymus
fyj_^2021Dated.

Endst. No._2

to Secretary Sports, Cultural, Tourism
2 SuVSendenUEstab), Directorate 0
3'. mchaS, City Museum,, Gor Khatri, Peshawar.
4. The official concerned.
5. Personal file of the concerned. ,

, Archaeology, Museums & youth affairs j
1

f Archaeology and Museums, Peshawar.

)■

•'i-

■

5. ?

DIRECTOR ,

1
■V-

Jnder head A03808-convaynce.
. Exceeding from delegated power

8
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AGOVERNMENT OF KHYBER PAKHTUNKHWA,
SPORTS, CULTURE, TOURISM, ARCHAEOLOGY^ 

MUSEUMS & YOUTH AFFAIRS DEPARTMENT
-13-A Khyber Road, Peshawar

1
091-9211169 091-9212535 socamu940@gmail.com ^r

Date
Directorate ot/Archaeology 

vG©vt-of'K-.PK
No. SO(l\/l)4-95/2008, Whereas;

Civil Servants (Efficiency & Discipline) Rules, 2011

Dk'i v no Dated Peshawar, the 3''^. December, 2021

ORDER

inquiry under Rule-5 of the Khyber Pakhtunkhwa 

was initiated by the competent 
authority against Mr. Saeedu-Ur-Rehman, Accounts Assistant (BPS-11) of Directorate 

of Archeology and Museums Khyber Pakhtunkhwa.

an

And whereas the Inquiry Committee constituted for the purpose, after probing into the 

facts, proved the charges of irregularities/ misconduct leveled against the accused/ 
official concerned.

And whereas, in order to meet the ends of justice, the accused

opportunity of personal hearing under Rule-15 of the Khyber Pakhtunkhwa
Servants (Efficiency & Discipline) Rules, 2011, on 08-06-2021, who appeared before

competent authority on the said date and reiterated his stance taken by him in written 

defence. i

was afforded an 

Civil

And whereas the competent authority being unsatisfied of the arguments made/ plea 

taken by the accused during personal hearing and in written defence, the competent 

authority imposed on him a minor penalty of withholding promotion for a period of three 

years under rule-4(1)(ii) of the Khyber Pakhtunkhvja Civil Servants (Efficiency 

Discipline) Rules, 2011. ■- '
&

f. 1'.

Now therefore, I Muhammad Abid Majeed, Secretary Sports 

Archeology & k/Juseums and Youth Affairs/ Appellate Authority after perusal of the

record / material available in the case file, hearing proceedings and written defence of 
the appellant, am of the considered

Tourism, Culture

view to. uphold the penalty imposed by the/

competent authority and reject the appeal being devoid of merit in exercise of powers 

vested in me under Rule-17 of the Khyber Pakhtunkhwa Civil Servants (Efficiency;&
Discipline) Rules, 2011.

. *

SECRETARY TO GOVT: OF KHYBER PAKHTUNKHWA ' 
SPORTS, CULTURE, TOURISM, ARCHAEOLOGY, MUSEUMS & 

YOUTH AFFAIRS DEPARTMENT,,
-Vvfl U^^^3V^-AVa-

mailto:socamu940@gmail.com


■ ^ /
. ;r

Page-2/
,y

"^1Endst: number & date even.
'/ -
-j ;j-

f
Copy is forwarded to;- ?i

;
1. The Accountant General, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

y2. The Director Archaeology & Museums Khyber Pakhtunkhwa Peshawar.
// 3. PS to Secretary Sports, Culture, Tourism, Archaeology, Museums & Youth

Affairs Department.
4. Official Concerned.
5. Personal File.

nA
r

Section Offi^r (Aron &Mjseums) "
t
j'

:>•

a

i
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Directorate Of Archaeology And Museums 

Govt. Of Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar

C/0 Peshawar IVluseurn Peshawar// 9 7
091 -9211194, 9211488 

09^-9210690 
info.archaeoloqv@kp.qov-Pk

/Archymus 
Dated: o'T. / /-// ^° .

AUTHORITY LETTER

Mr. Muhammad Arif, Litigation Officer, Directorate of Archaeology &

Museums Govt, of Khyber Pakhtunkhwa is hereby authorized to attend the Khyber

Pakhtunkhwa Seivice Tribunal, Peshawar, in connection with the case title "Mr.Saeed-
r .

ur-Rehman, Account Assistant(BPS-12) Vs The Secretary Sports, Tourism,

Youth Affairs and Archaeology &. Museums Department, Khyber

Pakhtunkhwa 8t. others".


